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1. Introduccion

El presente documento resume un conjunto de pautas para escribir Restric-
ciones No Estructurales (RNE) sobre el Modelo Entidad Relacién. Si bien cree-
mos imprescindible que las restricciones se expresen en lenguaje natural, consi-
deramos que debemos propender a que los estudiantes formalicen las mismas.
En este documento recopilamos un conjunto de pautas para dicha formalizacién

En la Seccidn 2 se define una representacion para cada uno de los elementos
del Modelo Entidad Relacién. Luego, en la Seccidn 3, se presentan ejemplos de
aplicacién de la notacién sugerida.

2. Definiciones

Entidades y tipos de entidades: Si E es un tipo de entidad llamaremos tam-
bién E al conjunto de todas las entidades de ese tipo. Para indicar que una
entidad e es de tipo F basta con decir e € E.

Entidades débiles: Sea F; un tipo de entidad débil, F> su tipo de entidad
fuerte y rel la relacidon débil que las vincula. Asumiremos que existe una funcion
rel : E; — E, tal que dado e; € F; devuelve e; € Fs, el inico elemento
asociado a e; por la relacién débil.

Relaciones: Sea R una relacion n-aria entre tipos de entidades Fi, ..., E,,. Pa-
ra indicar que una tupla < ej,...,e, > (con e; € Ey,...,e, € E,) es una
instancia de R diremos que < ey, ...,e, >€ R.

Atributos simples: Para cada atributo a; de cada tipo de entidad E asumire-
mos la existencia de una funcién a; : E — tipoAtrib; que, aplicada a una enti-
dad e € FE devuelve el valor del atributo a,; para esa entidad. El tipo tipoAtrib;
es un tipo simple (ej: enteros, booleano).
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Atributos estructurados: Sea el atributo a; un atributo estructurado con n
componentes llamados a;1, ..., a;,. Asumiremos la existencia de una funcién
a; : E — tipoAtriby x --- X tipoAtrib, que dado e € E devuelve una tu-
pla (ei1,- .., e;n) y asumiremos que existe un conjunto de n funciones llamadas
a1, - . -, ;, qUe permiten recuperar el valor de cada componente.

Atributos multivalorados: Sea el atributo a; un atributo multivalorado. Asu-
miremos la existencia de una funcién a; : E — 2tP°A4trib: que, aplicada a una
entidad e € F devuelve el conjunto de valores de tipo tipoAtrib; asociado a e.

Para atributos de relaciones asumiremos la existencia de funciones anélo-
gas a las descritas para atributos de tipos de entidad, pero con dominio en la
relacion.

Roles en relaciones: Sea R una autorelacién sobre el tipo de entidad E, sean
rAy rB dos roles que permiten distinguir a los componentes de una instancia
de R. Asumiremos la existencia de un par de funciones, rA : R — E y rB :
R — E que dada una tupla < ej,es >€ R (con ey, es € F) permiten obtener la
componente de la tupla que juega el rA y r B respectivamente.

3. Ejemplos

En esta seccién presentamos, en base a ejemplos, como utilizar las definicio-
nes propuestas en la Seccion 2 para expresar RNEs. En cada caso se presenta
una RNE escrita en lenguaje natural, seguida de su especificacién siguiendo la
notacién propuesta. Comenzaremos presentando un conjunto de RNEs sobre el
modelo de la Figura 1.
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Figura 1: Restricciones simples

RNE 1. (Relaciones y atributos simples) Sean r y s entidades de tipo Ry S
respectivamente. Si r y s se relacionan a través de la relacién rel; entonces el
valor del atributo as de r es menor que el valor del atributo as de s.

(Vr € R)((Vs € S)(< r,s >€ rely — as(r) < az(s))) 1)
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RNE 2. (Funcién de totalizacién sobre un atributo multivaluado) Sean r y s
entidades de tipo R y S respectivamente. Si r y s se relacionan a través de la
relacién rely entonces el valor del atributo a, de r es mayor que el maximo del
atributo a; des.

(Vr € R)((Vs € S)(< r,s >€ rely — az(r) > MAX (a1(s)))) 2

RNE 3. Seanry s entidades de tipo R y S respectivamente. Sir y s se relacionan
a través de la relacion rel; entonces r y s no se relacionan a través de rels.

(Vr € R)((Vs € S)(< r,s >€rely =< r,s >¢ rely)) 3

Notar que, como en este caso no es necesario referirse a las componentes de
cada tupla, la RNE 3 también podria expresarse de la siguiente forma:

(Vr1 € rely)(—(3re € rely)(r1 = 12))

RNE 4. (Atributos estructurados) Si una pareja de entidades r y s, que se re-
lacionan a través de rel;, se relacionan también con una entidad t de tipo T a
través de rels, entonces el valor del atributo a; de r es mayor que el valor del
componente ag; del atributo a3 de t.

(Vre R) (Vs e S)((Vt e T)(< r,s >Ereli\ << 1,8 >,t >€ rels —

az(r) > asi(as(t)))))

RNE 5. (Agregacion de valores de atributos de un conjunto de entidades) Todas
las entidades r de tipo R deben cumplir que la suma de los valores del atributo
ao de las entidades débiles u; de tipo U relacionadas con r a través de la rely,
debe ser menor o igual al valor del atributo a5 de r.

4)

(Vr € R)( > as(i) < as(r)) 5)

i€{ueU:rely(u)=r}

Observar que para representar la RNE 5, y de acuerdo con la definiciones de la
Seccion 2, se utiliza una funcién para representar a la relacién débil rel,

Presentaremos a continuaciéon RNEs sobre el MER de la Figura 2.

RNE 6. (Uso de roles en autorelaciones) Supongamos que queremos asegurar
que, cuando dos entidades de tipo Q se relacionan a través de rels, entonces el
valor de a; de la instancia de Q que cumple el rol rA en la relacién rely debe
ser positivo.

(Va1 € Q)(Vaz2 € Q)(< 1,92 >€ rely = a1 (rA(< q1,q2 >)) > 0)) 6)
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Figura 2: Restricciones sobre relaciones

RNE 7. Supongamos que queremos asegurar que siry s, de tipo Ry S respecti-
vamente, se relacionan a través de rel; deba existir una entidad q de tipo Q tal
que r se relaciona con q a través de rels y q se relaciona con s a través de relg.

(Vr € R)((Vs € S)(<r,s >€rel; — (g € Q)(< r,q >€ relsA\ < q,5 >€ relg)))
(7)

Observar que la RNE 7 también podria decirse como rel; C rels o relg.

RNE 8. (Composicion de relaciones) Supongamos ahora que queremos asegu-
rar que la relacidn rel; es la composicion de rels y relg, o sea que ademas de lo
enunciado en el ejemplo anterior queremos garantizar su reciproco (que siry
g, de tipo R y Q respectivamente, se relacionan a través de rel; y q se relaciona
con s de tipo S a través de relg entonces r y s se relacionan a través de rel;). Esto
podria podria plantearse como rel; = rels orelg 0 cambiando la implicacion del
Ejemplo 8 por un si y sdlo si.

(Vr € R)((Vs € S)(< r,s >€rel; <> (g € Q)(< r,q >€ rels\ < q,s >€ relg)))
(8)

Presentaremos a continuacién RNEs sobre el MER de la Figura 3.

RNE 9. (Agregaciones) Si r de tipo R se relaciona con s de tipo S a través de
rely, entonces s no forma parte de ninguno de los pares (s,q) en relg con los que
se relaciona r a través de rels

(Vre R)((Vs € S)((Vg € Q)(< rys >E reli A < s,q >€ relg —

<r, < s,q>>¢rels))) ©)
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Figura 3: Restricciones sobre agregaciones

RNE 10. (Atributos de relaciones y agregaciones) Para todo par (s,q) en relg se
cumple que, para cada r de tipo R relacionado con el par a través de rels, los
valores del atributo a5 son diferentes.

(Vr € R)((Vs € S)((Vg € Q)(< s,q >€ relgN < r,< s,q >>€ rels —
=(3r € R)((< 11,< 8,9 >>€E relsA
as(< < s,q>>) =as(<ri, < s,q >>)Ar #£711)))))
(10)
Por tltimo presentaremos a continuacién RNEs sobre el MER de la Figura 4.
Antes creemos oportuno recordar la semantica de la categorizaciéon de entida-
des, la cual por defecto no es total ni asume que las sub-entidades son disjuntas

entre si. Por lo tanto, si en la realidad a modelar se cumplen alguna de estas
restricciones, estas deben expresarse en forma no estructural.
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Figura 4: Restricciones sobre categorizaciones

RNE 11. (Categorizacion total) No existen en la realidad instancias que sean
exclusivamente de tipo R, todas son o bien de tipo U o de tipo S o de tipo T'.

R=UUSUT an

RNE 12. (Categorizacién disjunta) No existen en la realidad instancias que sean
de tipo S y de tipo T simultdneamente.

SNT =10 (12)



